
Q .1  ' लड़ क�    ब�हन ' ,     म�हला   सश�� क र ण      के   �लए   एक   यो जना    है   �जसके   त हत    हा ल    ही   म    ला भा "थ$य%     के   �लए
ई - के वा ई सी     (e- KYC )       को   अ0नवा य$    क र    �द या    ग या    है ।  यह   यो जना    िक स    रा 5    ने   शु7   क�   है ?

A ns  1. राज<ान
2. महारा>?
3. मA Bदेश
4. उEर Bदेश

Q .2  0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा   लJण   वंशा ग 0त     के   म डे �लयन    �सMN त%    का   अनुसर ण   नहO  क र ता     है ?
A ns  1. 0मरा0ब�लस जलापा (Mirabilis jalapa) म  पण$ शबलता

2. मटर के पौध% म  बीज क� आकृ0त
3. मटर के पौध% क� ऊंचाई
4. मटर के पौध% म  पु_% का रंग

Q .3  रा >? ी य      क थक    नृ`   सं<ा न    0नF�लGख त    म    से   िक स    <ा न    प र    a< त    है ?
A ns  1. �दbी

2. जयपुर
3. राजकोट
4. ना�सक

Q .4  िक स    यो जना    के   अंत ग$त  ,    भा र त     सर का र     ने   �सतंबर  2 0 2 5     त क    प ूंजी    0नवेश   के   �लए   रा 5%    को  50 -  वषg य
hा ज    मु�   ऋण   के   7 प    म   ₹3.6    ला ख    क रो ड़     क�   मंजूरl   दी ?

A ns  1. जल जीवन 0मशन (Jal Jeevan Mission)
2. आp0नभ$र भारत इंrाs? tर पुश (Atmanirbhar Bharat Infrastructure Push)
3. पूंजीगत 0नवेश हेतु रा5% को 0वशेष सहायता योजना (Scheme for Special Assistance to States

for Capital Investment)
4. रा>? ीय पूंजी 0नवेश कोष (National Capital Investment Fund)
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Q . 5   क �ी य     बजट  2 0 2 5-2 6      म    घो िष त    ₹2 5,0 0 0       क रो ड़     के   समु�ी   0वका स    को ष    म    भा र त     सर का र     का
अंशदा न    िक त ना     है ?

A ns  1. 50%
2. 60%
3. 75%
4. 49%

Q .6  जून  2 0 2 5     म  ,    िक स    रा 5    सर का र     ने   शहरl   ग रl ब     म�हला ओं    को   िड �जट ल     7 प    से   सश�   बना ने    के   �लए
' िड जी  - ल�ी '    यो जना    शु7   क� ?

A ns  1. आं� Bदेश
2. कन�टक

3. त0मलनाडु
4. तेलंगाना

Q .7  मई  2 0 2 5     म    घो िष त     रा >? ी य      ई - ग वन�स    प ुर �ा र    2 0 2 5     के   त हत  ,    िक स    �ा म    प ंचा यत    ने   अप नी    जमी नी    �र
क�   प हल    के   �लए   �ण$   प ुर �ा र     जी ता  ?

A ns  1. प��मी मज�लशपुर �ाम पंचायत, ि�पुरा
2. रो�हणी �ाम पंचायत, महारा>?
3. पलसाना �ाम पंचायत, गुजरात
4. सुआकाटी �ाम पंचायत, ओिडशा

Q .8  अग �   2 0 2 5     म  ,    �ा मक ट     म    आ यो �जत    1 6  वO   ए �शया ई    शूिटंग   च�िप यन�शप    म    भा र त     का   B द श$न     कै सा
र हा  ?

A ns  1. 50 �ण$ पदक, पहला <ान
2. 40 �ण$ पदक, दूसरा <ान
3. 20 �ण$ पदक, चौथा <ान
4. 30 �ण$ पदक, तीसरा <ान

Q .9  �स ंधु    घा टी    स� ता    क�   सबसे   B �सM    क ला कृ 0त य%       म    से   एक ,   Bी s    िकं ग   ( Pr ies t  King) ,          0नF�लGख त    म 
से   िक स    सा म�ी    से   बनी   है ?

A ns  1. लाल बालुका�
2. सेलखड़ी (Steatite)
3. कN�
4. टेराकोटा
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Q .1 0   नृ`   0वशेष �    औ र    �शJा 0वद्    सी .    वी .    चं�शेख र    0नF�लGख त    म    से   िक स    शा �ी य     नृ`   से   संबं"धत   थे ?

A ns  1. कथक
2. मो�हनीअ�म
3. भरतना�म
4. कु�चपुड़ी

Q .1 1   � वा िष $क     भा र त   - rN स    संयु�   सै¡   अ�ा स   '  श �� '    का  8 वN   सं�र ण   1 8    जून   से  1     जुला ई   2 0 2 5     त क
िक स    <ा न    प र    आ यो �जत     िक या    ग या  ?

A ns  1. क� प लाज़£क, ला कैवेलरl, rNस (Camp Larzac, La Cavalerie, France)
2. जोधपुर 0म�लट? ी  sेशन, भारत (Jodhpur Military Station, India)
3. म%टौबन B�शJण Jे�, rNस (Montauban Training Area, France)
4. देवलाली क¨ोनम ट, भारत (Deolali Cantonment, India)

Q .1 2   2 0 24      म    खेले   ग ए    इं िड यन     Bी 0मयर    ली ग    के  1 7  व    सी ज़न    म    ऑ र ज     कै प   (O range C ap)       0नF�लGख त    म    से
िक सने    जी ती    थी ?

A ns  1. रो�हत शम�
2. 0वराट कोहली
3. सूय$कुमार यादव
4. डे 0वड वान$र

Q .1 3   जून  2 0 2 5     म  ,    िक स    रा 5    सर का र     ने   �ा म    �र   से   लेक र    रा 5    �र   त क    जल   संसा धन%    का   0व�ृत   डे टा बेस 
तैया र    क र ने     हेत ु    जल   संसा धन%    क�   ग णना   (cens us)      शु7   क� ?

A ns  1. उEर Bदेश
2. कन�टक
3. ओिडशा
4. केरल

Q .1 4   2 0 2 5     म  ,    अ¡   ल¬%   के   अला वा    िक फा यती    5G ,     दूर संचा र     म    <ा नी य     0व0नम� ण    औ र    िड �जट ल     संB भुता
को   बढ़ा ने    के   �लए   भा र त     म    कौ न  - सी   B मुख    नी 0त    प ेश   क�   ग ई  ?

A ns  1. इंिडया कनेa°0वटी ए°, 2025
2. रा>? ीय दूरसंचार नी0त, 2025
3. संचार 0व0नयामक संशोधन, 2025
4. िड�जटल इंिडया नी0त, 2025
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Q .1 5   0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा ,    भूकं प  - B वण    Jे�%   म    शमन   हेत ु    अनुशं�सत   sेप   नहO   है ?
A ns  1. ह±� 0नम�ण साम�ी का उपयोग

2. भूकंप-B0तरोधी िडजाइन% का अ0नवाय$ उपयोग
3. Bभा0वत रा5% म  सभी 0वकास काय² पर B0तबंध
4. संवेदनशीलता (vulnerability) मान�च� तैयार करना और जन जाग7कता

Q .1 6   जुला ई   2 0 2 5     म    हज   नी 0त   2 0 2 6     के   अप डे ट     म  ,    ऐडे ´म    के   मा Aम    से   कौ न  - सा   नया   B <ा न     < ल
(embarkat ion point)     जो ड़ा    ग या  ?

A ns  1. 0वजयवाड़ा
2. इंदौर
3. रNची
4. सूरत

Q .1 7   कौ न  - सी   ग ैस   ना इट? ो जन      ऑ ¶ा इड     के   सा थ    0मलक र    अ·ी य    वष�   का   B मुख    का र ण     बनती   है ?
A ns  1. मेथेन (CH₄)

2. सºर डाइऑ¶ाइड (SO₂)
3. ओजोन (O₃)
4. ½ोरो¾ोरोकाब$न (CFCs)

Q .1 8   0नF�लGख त    म    से   िक से  ,    उ सके    ऐ 0त हा �सक     औ र    सै¡   मह¿   के   का र ण    2 0 2 5     म   UNE S CO      0वÂ   धरो हर
< ल    घो िष त     िक या    ग या    है ?

A ns  1. सुEूर ÃीJे�, कन�टक
2. नायÄर महल, त0मलनाडु
3. मुÅतः महारा>?  म  a<त, मराठा सै¡ पÈरÉश्य
4. खीचन आ�$भू0म, राज<ान

Q .1 9   ला   ग णेशन  ,    �जनका   अग �   2 0 2 5     म    0नधन   हो   ग या  ,    िक स    भा र ती य      रा 5    के   रा 5पा ल     थे ?
A ns  1. नागाल�ड

2. राज<ान
3. उEर Bदेश
4. हÈरयाणा
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Q .2 0   �नधा Èर य%     म    0नF�लGख त    म    से   िक स    को �शका    म    के Ê क     का   अभा व    हो ता    है   औ र    इस   का र ण     गुणसू�   नहO
हो त े     ह� ?

A ns  1. यकृत को�शकाएं
2. पेशीय को�शकाएं
3. Âेत रक्त को�शकाएं
4. लाल रक्त को�शकाएं

Q .1  दो   पा इप  ,  A     औ र   B,    एक   टं क�    को   Ë मशः   1 2     घंटे    औ र   1 6     घंटे    म    भर   सक ते    ह� ।  एक   ती सरा    पा इप  ,  C , 
टं क�    को  2 0     घंटे    म    खा ली    क र    सक ता    है ।  य �द   ती न%    पा इप%    को   एक   सा थ    खो ल    �द या    जा ए  ,    लेिक न    पा इप
C    को  4    घंटे    बा द    बंद   क र    �द या    जा ए  ,    तो   टं क�    को   प ूरl    त र ह     भर ने    म    िक त ना     समय   लगेगा ?  (   द शमलव    के
बा द    एक   <ा न    त क    प ूणÌ िक त     क� �जए  )

A ns  1. 4.2 घंटे
2. 8.2 घंटे
3. 9.1 घंटे
4. 6.4 घंटे

Q .2  एक   ि�भुज   क�   भुजा ओं    क�   लंबा ई   53  c m, 4 5 c m,      औ र   2 8 c m    है ।  उ सका    Jे�फल  (c m 2   म  )    िक त ना 
हो गा  ?

A ns  1. 615
2. 630
3. 661

4. 664

Q .3  क र ण     औ र    अजु$न   ने   0मलक र    एक   Í वसा य     शु7   िक या  ।  क र ण     ने  7    मही न%    के   �लए   अजु$न   से  ₹1 9 ,0 0 0   
अ"धक   0नवेश   िक ए  ,    जबिक   अजु$न   ने  6    मही न%    के   �लए   0नवेश   िक या  । ₹7,752    के   कु ल    ला भ    म  ,    क र ण     का
�हÎा   अजु$न   के   �हÎे   से  ₹1 ,2 92      अ"धक   है ।  क र ण      ा रा    0नवेश   क�   ग ई    रा �श    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. ₹ 1,14,000
2. ₹ 1,13,801
3. ₹ 1,14,167
4. ₹ 1,13,895

Section : Quantitative Aptitude
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Q .4  एक   बेलन   का   कु ल    प ृÏी य    Jे�फल  3 0 ,1 4 4  c m²        है ।  य �द   इसक�   ऊँचा ई    52  c m    हो ,    तो   बेलन   का   वË
पृÏी य    Jे�फल  (c m²    म  )    �ा त    क र   । (    का   उ प यो ग      क र   ।)

A ns  1. 18,430.88
2. 15,674.88
3. 16,575.44
4. 14,675.44

Q . 5   एक   सेल   के   दौ रा न   ,  50 %    मा ल    को  2 3 %    ला भ    प र    बेचा   जा ता    है ,    शेष  3 2 %    को   मा ल   4 0 %    ला भ    प र
बेचा   जा ता    है   औ र    उ सके    बा द    शेष   मा ल    को  1 0 %    क�   हा 0न    प र    बेचा   जा ता    है ।  य �द   सम�   ला भ   x%  है ,    तो
x    का   मा न    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. 16
2. 13
3. 14.5
4. 15

Q .6  ती न    Óा त क     0वÔा थg  ,    अÕण ,   भÍा   औ र    �च�ा ,    एक   शो ध    प Èर यो जना      प र    सा झा    7 प    से   का य$    क र ते     ह�
�जससे  ₹98 ,0 0 0       का   अनुदा न    Bा ×    हो ता    है ।  वे   Ë मशः   5 :  7  :  8         के   अनुपा त    म    शो ध    घंटे    दे त े     ह� ।  अÕण  8
मही ने  ,    भÍा  1 2     मही ने    औ र    �च�ा  9    मही ने    का म    क र ती     है ।  य �द   अनुदा न    का   0वत र ण     यो ग दा न      िक ए    ग ए
घंट%   के   अनुपा त    औ र    भा गी दा रl      क�   अव"ध ,    दो न%    के   आ धा र     प र    िक या    जा ए  ,    तो   भÍा   को   िक त नी     धनरा �श
0मलेगी ?

A ns  1. ₹40,000
2. ₹42,000
3. ₹44,000
4. ₹38,000

Q .7  य�द   िक सी    घ न    का   आ यत न    1 3,824  m  3   है ,    तो   घ न    का   पा Â$    प ृÏी य    Jे�फल  m2    म    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. 2302
2. 2313
3. 2304

4. 3456
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Q .8  एक   व�ु   का   Ë य    मूÙ  ₹4 0 0      है   औ र    अंिक त    मूÙ  ₹1 ,0 0 0       है ।  य �द   0वËे ता    अंिक त    मूÙ   प र   3 4%   क�
छूट    दे ता    है ,    तो   उ सका    ला भ    B 0त शत     िक त ना     हो गा  ?

A ns  1. 65%
2. 63%
3. 62%
4. 66%

Q .9  एक   जैव   र सा यन     B यो ग शा ला       म   2 1 c m     क�   आंत Èर क     ि�5ा   वा ले    एक   गो ला का र      अ"भिË या  - पा �    का
उ प यो ग      िक या    जा ता    है ।  य �द   पा �    को  1 50     0मली ली ट र      B 0त    सेकं ड    क�   0न��त   द र    से   एक   अ"भिË या शी ल  
0वलयन   से   भरा   जा ता    है ,    तो   पा �    को   प ूण$तः    भर ने    म    लग ने    वा ला    समय  (  0नक ट त म      सेकं ड    त क    प ूणÌ िक त   )
�ा त    क� �जए  ।

  का   उ प यो ग      क� �जए  ।

A ns  1. 256 सेकंड
2. 259 सेकंड
3. 267 सेकंड
4. 248 सेकंड

Q .1 0   ए क   पेट? ी    िड श   म     जी वा ण ुओं     क�  स ंÅ ा    1,20,000 थ ी   प ह ल े     घंटे   म    , इ स म       10% क�  व ृÛM   हु ई   औ र   दूस रे   घंटे   म     x का  प Èर व त $न      हु आ
ती स रे    घंटे   म    , इ स म       10% क�  व ृÛM   हु ई   य �द   व त$म ा न      स ंÅ ा    1,16,160 है , तो  दूस रे   घंटे   म    , स ंÅ ा    म     प Èर व त $न      �ा त   क� �ज ए 

A ns  1. संÅा म  26,000 क� कमी हुई

2. संÅा म  22% क� कमी हुई

3. संÅा म  29,040 क� कमी हुई

4. संÅा म  20% क� कमी हुई

Q .1 1   Ë मशः   2 95 m   औ र   3 1 0  m     लंबी   दो   ट? े न      0वप रl त     �द शा ओं     म    चल   र ही    ह� ।  एक   ट? े न     क�   चा ल   94  km/ hr 
है   औ र    दूसरl   ट? े न     क�   चा ल   86 km/ hr      है ।  वे   �जस   समय   0मल गी ,    उ सके    िक त ने     समय   बा द    वे   एक - दूस रे
को   प ूरl    त र ह     से   पा र    क र    ल गी ?

A ns  1. 14.1 सेकंड
2. 12.1 सेकंड
3. 11.1 सेकंड
4. 10.1 सेकंड
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Q .1 2   एक   Ýू�ज़क   सेट   क�   मूल   क� मत   ₹8 ,70 0      है ।  इस   मूÙ   प र    प हले   1 6%   क�   छूट    दी   ग ई    औ र    िफर  2 5%
क�   वृÛM   क�   ग ई  ।  इसक�   नई   क� मत   ( ₹      म  )    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. 8,635
2. 9,635
3. 8,435
4. 9,135

Q .1 3   एक   Í ��    जो   अप नी    मा �सक    आ य    का  75%  ख च$    क र ता     है ,    वह   B 0त    मा ह   ₹6 ,1 89    क�   बचत   क र ता     है ।
उ सका    मा �सक    ख च$   ( ₹      म  )    िक त ना     है ?

A ns  1. 18,621
2. 18,605
3. 18,575
4. 18,567

Q .1 4   एक   क Jा    म   3 0     0वÔा "थ$य%    का   औ सत    वजन   त ब   0 . 5 kg    बढ़   जा ता    है   जब  60  kg   वजन   वा ले    0वÔा "थ$य%
म    से   िक सी    एक   को   नए   0वÔा थg    से   बद ल    �द या    जा ता    है ,    तो   नए   0वÔा थg    का   वजन  ( kg    म  )    िक त ना     है ?

A ns  1. 75
2. 65
3. 60
4. 70

Q .1 5   0नF�लGख त    का   मा न    �ा त    क� �जए  ।

( −1 8)  ×  ( −6)  + 2 0  ÷  1 0          
A ns  1. 105

2. 112
3. 110
4. 107

Q .1 6   दो   धना pक    संÅा ओं    म   2 3 64      का   अंत र    है ।  जब   बड़ी   संÅा   को   छो टी    संÅा   से   0वभा �जत    िक या    जा ता
है ,    तो   भा ग फ ल    3    Bा ×    हो ता    है   औ र    शेष फल   1 92     Bा ×    हो ता    है ।  दी   ग ई    दो   संÅा ओं    म    से   बड़ी   संÅा   औ र
3 996   का   महE म    समा प वत$क    ( HC F)       िक त ना     है ?

A ns  1. 10
2. 6
3. 3
4. 9
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Q .1 7   एक   व�ु   का   अंिक त    मूÙ  ₹2 ,4 80      है   औ र    इसे  24%  एवं  1 5%   क�   दो   Ë मा ग त      छूट%    के   सा थ    बेचा   जा ता
है ।  नक द    भुग ता न     प र   1 0 %    क�   अ0त Èर �     छूट    दी   जा ती    है ।  व�ु   का   0वË य    मूÙ  (  0नक ट त म      Õप ये    म  )
िक त ना     हो गा  ?

A ns  1. ₹1,442
2. ₹1,507
3. ₹1,687
4. ₹1,729

Q .1 8   ती न    धा वक  , X ,  Y       औ र   Z ,  50 0  m      प Èर "ध     वा ले    एक   वृEा का र     ट? ै क     प र    दौ ड़ ते     ह� ।  वे   सभी   एक   सा थ  ,    समा न
0ब ंदु    से   दौ ड़ ना     शु7   क र ते     ह� । X ,  4  m/s       क�   चा ल    से   दौ ड़ ता     है ,  Y,  5 m/s      क�   चा ल    से   दौ ड़ ता     है   औ र   Z ,
1 0  m/s      क�   चा ल    से   दौ ड़ ता     है ,    सभी   समा न    �द शा    म    दौ ड़ ते     ह� ।  िक त ने     समय   बा द    ती न%    धा वक    दूसरl   बा र
समा न    0ब ंदु    प र    ह% गे  ?

A ns  1. 16 0मनट और 20 सेकंड
2. 16 0मनट और 30 सेकंड
3. 16 0मनट और 40 सेकंड
4. 16 0मनट और 50 सेकंड

Q .1 9   एक   पा इप    एक   ट� क    को  9    घंटे    म    भर   सक ता    है ।  एक   अ¡   पा इप    भ रे   हुए    ट� क    को  1 8     घंटे    म    खा ली    क र
सक ता    है ।  य �द   दो न%    पा इप%    को   एक   सा थ    खो ला    जा ए  ,    तो   ट� क    को   आ धा    भर ने    म    लग ने    वा ला    समय  (  घंट%
म  )    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. 9
2. 18

3. 19
4. 10

Q .2 0   एक   प Èर वा र      म    पN च    सद �%    के   वजन ,  4 0  kg,  4 9 kg,  57  kg,  67  kg           औ र   3 7  kg    ह� ।  उ स    प Èर वा र      का
औ सत    वजन  ( kg    म  )    �ा त    क� �जए  ।

A ns  1. 50
2. 52
3. 49
4. 51

Section : Numerical or logical or Analytical Ability and Reasoning
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Q .1  0नF�लGख त    अJर   औ र    B ती क     Ãृंख ला    का   संद भ$    ली �जए    औ र    नी चे    �द ए    ग ए    B ä    का   उ E र     दी �जए  ।  ग णना
के वल    बा एं    से   दा एं    क�   जा नी    है ।

( बा एं  )    G    U  *    M    B    +  £    L    Q    C    T    %  @  H  O    D  K  >    X    Z    F  #  &  Y    ( दा एं  )

ऐसे   िक त ने     B ती क     ह� ,    �जनम    से   B `ेक    के   ठë क    प हले    एक   अJर   है   औ र    ठë क    बा द    एक   B ती क     है ?
A ns  1. दो

2. चार
3. एक
4. तीन

Q .2  िक सी    0न��त   त रl के     से ,  RX 2     का   संबंध  TT −7     से   है ।  उ सी    त रl के     से ,  M Q  9     का   संबंध  O M  0      से   है ।
उ सी    त क$    का   अनुसर ण    क र ते     हुए  ,  NV  1 5     का   संबंध   0नF�लGख त    म    से   िक ससे    है ?

A ns  1. QR 8

2. P R 6

3. P Q 8

4. QQ 6

Q .3  य�द  ‘A’  का   अथ$  ‘÷ ’   है ,  ‘B ’    का   अथ$  ‘× ’   है ,  ‘C ’    का   अथ$  ‘+ ’   है   औ र   ‘D ’   का   अथ$  ‘− ’   है ,    तो   0नF�लGख त
समी क र ण      म    B ä  - �चð  ( ? )       के   <ा न    प र    ñा   आ एगा  ?

2 3     B    4    D  4 5   A    9    C    1 1     =   ?
A ns  1. 98

2. 75
3. 85
4. 90
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Q .4  िक सी    0न��त   कू ट    भा षा    म  ,
A  + B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      क�   बहन   है ’ ,
A  @ B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      का   भा ई    है ’ ,
A  # B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      क�   प óी    है ’ ,
औ र   A  ÷  B      का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      का   िप ता    है ’ ।

य �द  'W@E +R÷ H#U’     हो ,    तो  W  का  U  से   क् या   संबंध   है ?
A ns  1. पóी का िपता

2. पóी के िपता का िपता
3. पóी का भाई
4. पóी के िपता का भाई

Q . 5   �द ए    ग ए    क थन%    औ र    0नõ ष²    को   Aा नपूव$क    प ढ़   ।  यह   मा नते    हुए    िक   क थन%    म    दी   ग ई    जा नका रl     स`   है ,
भले   ही   वह   सा मा ¡ तः      �ा त    त ö%    से   "भ÷   B ती त     हो ती    हो ,    त य    क र     िक   �द ए    ग ए    0नõ ष²    म    से   कौ न  - से
0नõ ष$  ,    क थन%    का   ता िक$ क     7 प    से   अनुसर ण    क र ते     ह� ।

क थन  :
कु छ    कौ वे  ,    ची ल    ह� ।
कु छ    ची ल  ,    बगुला   ह� ।

0नõ ष$  :
( I ) :       कु छ    कौ वे  ,    बगुला   ह� ।
( I I ) :        सभी   बगुला ,    ची ल    ह� ।

A ns  1. केवल 0नõष$ (II) अनुसरण करता है
2. 0नõष$ (I) और (II) दोन% अनुसरण करते ह�।
3. न तो 0नõष$ (I) और न ही (II) अनुसरण करता है।
4. केवल 0नõष$ (I) अनुसरण करता है।
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Q .6  एक   0न��त   कू ट    भा षा    म  ,  ' are y ou here'       को  'y g ko  ws '         के   7 प    म    कू ट बM     िक या    जा ता    है   औ र   ‘y ou
were r ight ’    को  ‘ws  hj  lk ’      के   7 प    म    कू ट बM     िक या    जा ता    है ।  उ स    भा षा    म   ' y ou'       को   कै से    कू ट बM 
िक या    ग या    है ?

A ns  1.
lk

2. hj
3.

ws
4.

ko

Q .7  दी   ग ई    ùंख ला    म    B ä  - �चð  ( ? )       के   <ा न    प र    ñा   आ ना    चा �हए  ?

4    1 3     2 5   76  1 51     ?
A ns  1. 473

2. 454
3. 445
4. 435

Q .8  िक सी    0न��त   कू ट    भा षा    म  ,
A  # B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      क�   प ु�ी    है ’ ,
A  @ B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      का   िप ता    है ’ ,
A  + B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      का   प ु�    है ’ ,
औ र   A  & B     का   अथ$   है   िक  ‘A ,  B      क�   बहन   है ’ ।

य �द  ‘B  @ F + R & H # W’   है ,    तो  B    का  W  से   ñा   संबंध   है ?
A ns  1. पु�ी का पु�

2. पु�ी के प0त का िपता
3. पु�ी का प0त
4. पु�ी के प0त का भाई
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Q .9  0नF�लGख त    संÅा   Ãृंख ला    का   संद भ$    ली �जए    औ र    उ सके    नी चे    �द ए    ग ए    B ä    का   उ E र     दी �जए   (  सभी
संÅा एँ    के वल    एक ल  - अंक� य    संÅा एँ    ह� ) ।   �ग नती    के वल    बा एँ    से   दा एँ    क�   जा नी    है ।

( बा एँ  )  4  7  1  9  0  5 3  8  2  6  1  4  7  9  2  0  3  6  8  5 1  2  7  3  4  (                         दा एँ  )

िक त नी     संÅा एँ    प ूण$    वग$   ह� ?
A ns  1. दस

2. आठ
3. बारह
4. पNच

Q .1 0   �द ए    ग ए    क थन%    औ र    0नõ ष²    को   Aा नपूव$क    प िढ़ ए   ।  यह   मा नते    हुए    िक   क थन%    म    दी   ग ई    जा नका रl     स`
है ,    भले   ही   वे   सा मा ¡ तः      �ा त    त ö%    से   "भ÷   B ती त     हो त े     ह% ,    त य    क� �जए    िक   �द ए    ग ए    0नõ ष²    म    से   कौ न  -
सा / से   0नõ ष$    क थन%    का   ता िक$ क     7 प    से   अनुसर ण    क र ता     है / क र ते     ह� ।

क थन  :
को ई    प हा ड़ी   ,    प व$त    नहO   है ।
कु छ    प व$त  ,    घा िट यú     ह� ।
सभी   घा िट यú   ,    ûे�शयर   ह� ।

0नõ ष$  :
( I )     को ई    प हा ड़ी   ,    घा िट यú     नहO   है ।
( I I )      कु छ    प व$त  ,    ûे�शयर   ह� ।

A ns  1. केवल 0नõष$ (II) अनुसरण करता है।
2. 0नõष$ (I) और (II) दोन% अनुसरण करते ह�।
3. न तो 0नõष$ (I) और न ही (II) अनुसरण करता है।
4. केवल 0नõष$ (I) अनुसरण करता है।

Q .1 1   अं� ेजी    वण$मा ला    Ë म    के   आ धा र     प र  ,    0नF�लGख त    चा र    अJर - समूह   युü%   म    से   ती न    िक सी    0न��त   त रl के     से
एक   समा न    ह�   औ र    इस   B का र     एक   �ुप   बना ते    ह� ।  कौ न  - सा   अJर - समूह   युü   उ स    �ुप   से   संबं"धत   नहO   है ?
( नो ट  :    असंग त    अJर - समूह   युü ,    अJर - समूह   म    Íंजन% / �र%   क�   संÅा   या   उ नक�    a< 0त    प र    आ धा Èर त  
नहO   है ।)

A ns  1. LJ - GE
2. KL - PO
3. QO - LJ
4. HF - CA
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Q .1 2   दी   ग ई    Ãृंख ला    म    B ä  - �चð  ( ? )       के   <ा न    प र    ñा   आ एगा  ?

1 6 ,2 5,43,70 ,1 0 6        ?
A ns  1. 155

2. 149
3. 153
4. 151

Q .1 3   उ स    समुýय   का   चयन   क र     �जसम    संÅा एँ    उ सी    B का र     संबं"धत   ह�   �जस   B का र     0नF�लGख त    समुýय%   क�
संÅा एँ    संबं"धत   ह� ।

( नो ट  :    संÅा ओं    को   उ नके    घ ट क     अंक%   म    तो ड़े    0बना   संिË या एँ     के वल    प ूण$    संÅा ओं    प र    क�   जा नी    चा �हए  ।
उ दा हर ण      के   �लए ,  1 3       ली �जए   – 1 3     प र    संिË या एँ   ,    जैसे  1 3      म    जो ड़ ना   / घ टा ना   / गुणा   क र ना     आ �द    के वल   1 3
प र    क�   जा   सक ती    ह� । 1 3     को  1     औ र   3    म    तो ड़ ना     औ र    िफर  1     औ र   3    प र    ग Ûणती य     संिË या एँ     क र ने     क�
अनुम0त   नहO   है ।)

( 1 1 ,1 8 ,3 96)     
( 1 9 ,1 2 ,4 56)     

A ns  1. (17,13,441)
2. (15,11,380)
3. (13,14,364)
4. (16,10,330)

Q .1 4   एक   0न��त   कू ट    भा षा    म  ,  ‘UBE R’    को  ‘472 3 ’    औ र   ‘BE IR’   को  ‘2478’  के   7 प    म    कू ट बM     िक या    जा ता    है ।
दी   ग ई    कू ट    भा षा    म   ‘ I ’    का   कू ट    ñा   हो गा  ?

A ns  1. 4
2. 2
3. 7
4. 8
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Q .1 5   A ,  B,  C ,  D,  E ,  F            औ र   G    एक   गो ल    मेज   के   प Èर तः     क �    क�   ओ र    अ"भमुख   हो क र     बैठे   ह� । C    के   दा ÿ    ओ र    से
�ग नती    क र ने     प र   C    औ र   F  के   बी च    के वल    एक   Í ��    बैठा   है । F   औ र   E    के   बी च    के वल    एक   Í ��    बैठा   है ।
C    औ र   D   के   बी च    के वल    एक   Í ��    बैठा   है । G    औ र   E    के   बी च    के वल    दो   Í ��    बैठे   ह� । B    औ र   D   के   बी च
के वल    एक   Í ��    बैठा   है । F   के   दा ÿ    ओ र    से   �ग नती    क र ने     प र   D    औ र   F  के   बी च    िक त ने     Í ��    बैठे   ह� ?

A ns  1. 2
2. 3
3. 1
4. 4

Q .1 6   R  0ब ंदु   A    से   ड? ा इव     क र ना     शु7   क र ता     है   औ र    द �Jण    क�   ओ र   2  km   ड? ा इव     क र ता     है ।  िफर   वह   बा एँ    मुड़ ता
है   औ र   7  km   ड? ा इव     क र ता     है ,    िफर   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   6  km   ड? ा इव     क र ता     है ।  िफर   वह   बा एँ    मुड़ ता    है   औ र
1 4  km    ड? ा इव     क र ता     है ।  वह   अंत   म    बा एँ    मुड़ ता    है   औ र   4  km   ड? ा इव     क र के     0ब ंदु   P    प र    Õक   जा ता    है ।  0ब ंदु
A    प र    प ुनः    प हँुचने    के   �लए   उ से    िक त नी     दूरl  (  ¡ूनत म    दूरl )    त क    औ र    िक स    �द शा    म    ड? ा इव     क र ना     चा �हए  ?  

( जब   त क    0न�द$ >    न   िक या    जा ए  ,    सभी   मो ड़    के वल   90 °     के   मो ड़    ह� । )
A ns  1. 3 km; प��म क� ओर

2. 4 km; द�Jण क� ओर
3. 7 km; पूव$ क� ओर
4. 6 km; उEर क� ओर

Q .1 7   A ,  B,  C ,  D,  J ,  K             औ र   L ,     एक   गो ल    मेज   के   प Èर तः     उ सके    क �    क�   ओ र    अ"भमुख   हो क र     बैठे   ह� ।
L    के   बा ÿ    ओ र    ती स रे    <ा न    प र   D    बैठा   है । K   के   बा ÿ    ओ र    दूस रे   <ा न    प र   A    बैठा   है । B    औ र   A    दो न%    का
0नक ट त म      प ड़ो सी    L    है । C ,  D      का   0नक ट त म      प ड़ो सी     नहO   है ।
J    के   दा ÿ    ओ र    से   �ग नने    प र  ,  J      औ र   A    के   बी च    िक त ने     Í ��    बैठे   ह� ?

A ns  1. दो
2. चार
3. एक
4. तीन
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Q .1 8   सा त    ब¶े ,  A ,  B,  C ,  M ,  N,  O             औ र   T,    एक - दूस रे   के   ऊप र    र खे    ग ए    ह�   लेिक न    ज7 रl    नहO   िक   वे   इसी   Ë म
म    र खे    ग ए    ह% । N  के   नी चे    के वल    दो   ब¶े   र खे    ग ए    ह� । N  औ र   A    के   बी च    के वल    ती न    ब¶े   र खे    ग ए    ह� । C
के   नी चे    के वल   B    को   र खा    ग या    है । O    को  T    के   ऊप र    िक सी    <ा न    प र    औ र   M    के   नी चे    िक सी    <ा न    प र
र खा    ग या    है । M    औ र   T    के   बी च    िक त ने     ब¶े   र खे    ग ए    ह� ?

A ns  1. तीन
2. चार
3. दो
4. एक

Q .1 9   अं� ेजी    वण$मा ला    Ë म    के   आ धा र     प र  ,    0नF�लGख त    चा र    अJर - समूह   युü%   म    से   ती न    एक   0न��त   त रl के     से
एक समा न     ह�   औ र    इस   B का र     वे   एक   �ुप   बना ते    ह� ।  कौ न  - सा   अJर - समूह   युü   उ स    �ुप   से   संबं"धत   नहO   है ?

( नो ट  :    असंग त    अJर - समूह   युü ,    उ सम     Íंजन% / �र%   क�   संÅा   या   उ नक�    a< 0त    प र    आ धा Èर त      नहO   है ।)
A ns  1. KI-LP

2. TY-UT
3. SX-TS
4. YD-ZY

Q .2 0   A ,  B,  C ,  D         औ र   E    क�   आ यु    अलग - अलग   है । C ,  B      से   बड़ा   है   लेिक न   D   से   छो टा    है ।  के वल    एक   Í ��   A
से   छो टा    है । B    सबसे   छो टा    नहO   है ।  उ नम     से   दूसरा   सबसे   बड़ा   कौ न    है ?

A ns  1. A
2. B
3. D
4. C

Q .1  S elec t  the mos t appropr iate s y nony m of the under l ined word in the given          
s entence.

He gave a  very    luc id    explanat ion of the topic . 
A ns  1. vague

2. noble
3. rapid
4. explicit

Section : English language
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Q .2  Identify  the INCO RRE C TLY s pelt  word in the given s entence and s elec t  the option           
that rec t ifies  it .     

Des pite his  injenuity ,  the des ign was  label led  as  imprac t ic al  by  the rev iew board .                  
A ns  1. designn

2. ingenuity
3. impracticle
4. labellud

Q .3  S elec t  the mos t appropr iate art ic le to  fil l  in the blank .  I f  no  art ic le is  needed ,                     
s elec t  'No art ic le required ' .       

H is tor ians  have long debated the s ignific ance of _____ fa l l  of  the Roman E mpire          
and its  impac t  on the medieval  wor ld .       

A ns  1. No article required
2. an
3. the
4. a

Q .4  S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in the blank .         

The profes s or  _____ the c omplex theory  us ing a s imple analogy  that  a l l  s tudents            
c ould  gras p.  

A ns  1. perplexed
2. negated
3. convoluted
4. elucidated
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Q . 5   S elec t  the option that  c orrec t ly  punc tuates  the given s entence.             

He is  not  only  intel l igent he is  a ls o  hardwork ing            
A ns  1. He is not only intelligent: he is also hardworking.

2. He is not only, intelligent he is also hardworking.
3. He is not only intelligent; he is also hardworking
4. He is not only intelligent; he is also hardworking.

Q .6  S elec t  the mos t appropr iate option to  punc tuate the given s entence c orrec t ly .           

The teac her  s aid  hones ty  is  the bes t  pol ic y           
A ns  1. The teacher said “Honesty is the best policy!”

2. The teacher said, “Honesty is the best policy.”
3. The teacher said honesty, is the best policy.
4. The teacher said honesty is the best policy.

Q .7  S elec t  the mos t appropr iate meaning of the given id iom.      

O ff c olour 
A ns  1. Slightly ill or unwell

2. Wearing mismatched clothes
3. Bright and energetic
4. Running late for a meeting

Q .8  S elec t  the mos t appropr iate A NTO NYM  of the under l ined word in the given          
s entence.

The s er ies  c an bec ome too heavy  in s pots ,  and often that  happens  bec aus e the             
s er ies  c as ts  the c harac ters’ pas ts  in s uc h a               halc y on    l ight .     

A ns  1. Tumultuous

2. Dystopian
3. Agrarian
4. Utopian
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Q .9  S elec t  the option that  c an be us ed as  a  one- word s ubs t itute for  the under l ined              
group of words .

In the d igital  age,  s martphones  have bec ome       exis t ing or  being every where at  the    
s ame t ime    in our  dai ly  l ives .      

A ns  1. fugacious
2. evanescent
3. ubiquitous
4. recondite

Q .1 0   S entences  of a  paragraph are given below.  While the firs t  and the las t  s entences         
( S 1  and S 6)  are in the c orrec t  order,  the s entences  in between are jumbled up.             
A rrange the s entences  in the c orrec t  order  to  form a meaningful  and c oherent          
paragraph.

S 1 .  O ks ana ros e grabbing a branc h.      
A)  The wind howled eer i ly  down the c himney .     
B)  O ks ana s wal lowed and s wung the door  open.      
C )  S he c rept towards  the door.    
D)  There was  nothing there. 
S 6 .  Her  heart  pound fiercely  as  s he s tared out at  the s now whipping about in the           
l ight  of her  s mal l  fire.     

A ns  1. DABC
2. CABD
3. ABDC
4. DCAB
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Q .1 1   Identify  the INCO RRE C TLY s pelt  word in the given s entence.  I f  y ou don’t  find any              
error,  mark  ‘No error ’ as  y our  ans wer.      

In an autoc rac y ,  s tanding agains t  the rulers  c ould  mean harras s ment ,  pr is on,               
torture,  even death,  y et  d is s idents  s tand up any way .          

A ns  1. autocracy
2. dissidents
3. No error
4. harrassment

Q .1 2   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in the blank .         

S hay la  s at  ________ Komal dur ing the performance,  and they  talked inaudibly        
throughout .

A ns  1. among
2. around
3. between
4. beside

Q .1 3   S elec t  the mos t appropr iate meaning of the given proverb.    

There but for  the grace of G od go I .   
A ns  1. Fortunate circumstances often result more from providence than personal merit.

2. Moral judgment should be tempered by the belief in retributive justice.
3. One’s immunity to hardship is earned through righteous conduct and faith.

4. Adversity strikes impartially, but enduring it reveals inner virtue.

Q .1 4   S elec t  the option that  c an be us ed as  a  one- word s ubs t itute for  the given group            
of words . 

A  prac t ice of having s everal  wives    
A ns  1. Polygamy

2. Dotage
3. Bigamy
4. Monogamy
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Q .1 5   S entences  of a  paragraph are given below in jumbled order.  A rrange the      
s entences  in the c orrec t  order  to  form a meaningful  and c oherent paragraph.         

A .  He bui lt  models  of  s hips  he never  s ai led ,  names  he only  read in dus ty  tomes .                  
B.  H is  works hop s melled  of varnis h,  s a lt ,  and memory .            
C .  It  was  his  way  of c hart ing waters  he never  dared to  c ros s .              
D.  E ac h ves s el  c arr ied  a  s ec ret  longing,  a  piece of freedom in miniature.               

A ns  1. ABCD
2. ADBC
3. BADC
4. BCAD

C omprehens ion: 
In the following passage, some words have been deleted. Read the passage carefully and
select the most appropriate option to fill in each blank.

JMW Turner was 64 when he painted 'The Fighting Temeraire'. He was born in 1775 in a
down-at-heel area of London near Covent Garden but (1) ___________ to enroll at the (2)
___________ Royal Academy of Arts aged 14. He became an Academician at the (3)
_____________ age of 24, and a Professor of Perspective when he was just 32. Although he (4)
__________ shoulders with the great, he refused to (5) _______________ his manners.

S ubQ ues t ion No :  1 6       

Q .1 6   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in blank  no .  1 .            
A ns  1. neglected

2. managed
3. faltered
4. wavered
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C omprehens ion: 
In the following passage, some words have been deleted. Read the passage carefully and
select the most appropriate option to fill in each blank.

JMW Turner was 64 when he painted 'The Fighting Temeraire'. He was born in 1775 in a
down-at-heel area of London near Covent Garden but (1) ___________ to enroll at the (2)
___________ Royal Academy of Arts aged 14. He became an Academician at the (3)
_____________ age of 24, and a Professor of Perspective when he was just 32. Although he (4)
__________ shoulders with the great, he refused to (5) _______________ his manners.

S ubQ ues t ion No :  1 7       
Q .1 7   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in blank  no .  2 .            
A ns  1. tarnished

2. notorious
3. pretentious
4. prestigious
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C omprehens ion: 
In the following passage, some words have been deleted. Read the passage carefully and
select the most appropriate option to fill in each blank.

JMW Turner was 64 when he painted 'The Fighting Temeraire'. He was born in 1775 in a
down-at-heel area of London near Covent Garden but (1) ___________ to enroll at the (2)
___________ Royal Academy of Arts aged 14. He became an Academician at the (3)
_____________ age of 24, and a Professor of Perspective when he was just 32. Although he (4)
__________ shoulders with the great, he refused to (5) _______________ his manners.

S ubQ ues t ion No :  1 8       
Q .1 8   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in blank  no .  3.           
A ns  1. precocious

2. prodigal
3. proficient
4. belated

C omprehens ion: 
In the following passage, some words have been deleted. Read the passage carefully and
select the most appropriate option to fill in each blank.

JMW Turner was 64 when he painted 'The Fighting Temeraire'. He was born in 1775 in a
down-at-heel area of London near Covent Garden but (1) ___________ to enroll at the (2)
___________ Royal Academy of Arts aged 14. He became an Academician at the (3)
_____________ age of 24, and a Professor of Perspective when he was just 32. Although he (4)
__________ shoulders with the great, he refused to (5) _______________ his manners.

S ubQ ues t ion No :  1 9       
Q .1 9   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in blank  no .  4 .            
A ns  1. rubbed

2. wiped
3. brushed
4. scraped
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C omprehens ion: 
In the following passage, some words have been deleted. Read the passage carefully and
select the most appropriate option to fill in each blank.

JMW Turner was 64 when he painted 'The Fighting Temeraire'. He was born in 1775 in a
down-at-heel area of London near Covent Garden but (1) ___________ to enroll at the (2)
___________ Royal Academy of Arts aged 14. He became an Academician at the (3)
_____________ age of 24, and a Professor of Perspective when he was just 32. Although he (4)
__________ shoulders with the great, he refused to (5) _______________ his manners.

S ubQ ues t ion No :  2 0      
Q .2 0   S elec t  the mos t appropr iate option to  fil l  in blank  no .  5.           
A ns  1. impair

2. reduce
3. refine
4. mystify

Q .1  0वशा ल    भा र ती य      मैदा न   (G reat  Ind ian P la in)           के   0नF�लGख त    बेĉ्स   ( belts)      को   उ E र     से   द �Jण    क�
ओ र    Í वa< त     क� �जए  ।
1 .     खा द र 
2 .     त रा ई    
3.    भा बर
4 .     भN ग र 

A ns  1. 3 →  2 →  1 →  4
2. 2 →  3 →  4 →  1
3. 3 →  2 →  4 →  1
4. 4 →  3 →  2 →  1

Q .2  �ण$   ËN 0त    0नF�लGख त    म    से   िक ससे    संबं"धत   है ?
A ns  1. बागवानी और शहद उĊादन म  वृÛM

2. सूत और जूट के उĊादन म  वृÛM
3. सोने के उĊादन म  वृÛM
4. दलहन और 0तलहन उĊादन म  वृÛM

Section : General Studies
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Q .3  िक स    यो जना    के   त हत  ,    संसद   सद �   ( M P)       भा र त     म    आ द श$     गN व%    के   7 प    म    0वक �सत    क र ने     के   �लए   गN व%
को   गो द    लेत े    ह� ?

A ns  1. सNसद आदश$ �ाम योजना
2. Bधानमं�ी सम� �ाम 0वकास योजना
3. �ाम 5ो0त अ"भयान
4. रा>? ीय �ामीण उ÷0त 0मशन

Q .4  1 857     के   0व�ो ह    के   दौ रा न   ,    मA   B दे श     के   मंड ला    Jे�   म    अं� ेज%    के   0वÕM   चा र    हजा र    लो ग%    क�   सेना   का
नेत ृ¿    0नF�लGख त    म    से   िक सके     ा रा    िक या    ग या    था ?

A ns  1. बेगम हज़रत महल
2. रानी अवंतीबाई लोधी
3. झलकारl बाई
4. रानी ल�ीबाई

Q . 5   मैदा नी    इला क%    म    �हमा लयी    न�द य%    के   मा ग²    के   संद भ$    म    0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा   क थन    सही   है ?
A ns  1. ये 0वसपg माग$ अपनाती ह� जो समय के साथ बदलते रहते ह�।

2. ये केवल वृEीय माग$ म  बहती ह� और Bाकृ0तक झील  बनाती ह�।
3. अपÈरवत$नीय <लाकृ0त के कारण इनके माग$ 0न��त ह�।
4. ये 0बना िकसी 0वचलन के 0ब±ुल सीधे पथ% म  बहती ह�।

Q .6  भा र त     के   संद भ$    म  ,    आ �द म     0नव� ही    कृ िष    मुÅत :    0नF�लGख त    म    से   िक स    प र    0नभ$र   क र ती     है ?
A ns  1. मानसून और मृदा उव$रता

2. ट? ै°र और हावċsर
3. HYV बीज और नहर
4. िड? प और Ččंकलर सेट

Q .7  52 व    सं0वधा न    संशो धन    अ"ध0नयम   के   संबंध   म  ,    0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा   क थन    सही  नहO   है ?
A ns  1. इसने धन 0वधेयक क� अवधारणा B�ुत क�।

2. इसने सं0वधान म  दसवO अनुसूची जोड़ी।
3. यह दल-बदल 0वरोधी Bावधान% से संबं"धत था।
4.

इसे 1985 म  अ"ध0नय0मत िकया गया था।
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Q .8  0वशा ल    भा र ती य      मैदा न   (G reat  Ind ian P la in)           का   कौ न  - सा   भा ग  ,    नदी य     ी प%    औ र    गुं िफत   जलमा ग²    के
�लए   जा ना    जा ता    है ,    त था    अ¶र   आ व"धक    बा ढ़    से   B भा 0वत     हो ता    है ?

A ns  1. Ďďपुर मैदान
2. ऊपरl गंगा मैदान
3. भाबर बेĉ
4. प��मी �संधु मैदान

Q .9  लॉ ड$    का न$वा �लस      ा रा    शु7   क�   ग ई    <ा यी    बंदो ब�   ( 1 793 )        का   मुÅ   उ đे�     ñा   था ?
A ns  1. जमOदार% के साथ भू0म राज� को <ायी 7प से तय करना

2. भारतीय उÔोग% म  सुधार करना
3. कृिष पर कराधान समा× करना
4. भू0म पर िकसान% के �ा0म¿ को BोĒा�हत करना

Q .1 0   73 व    सं0वधा न    संशो धन    अ"ध0नयम   के   त हत    0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा   Bा वधा न     अ0नवा य$   नहO  था ?
A ns  1. B`ेक रा5 म  ि�-�रlय संरचना क� <ापना

2. B`ेक पNच वष$ म  0नय0मत चुनाव
3. B`ेक पंचायत म  म�हलाओं के �लए कम से कम एक-0तहाई सीट  आर�Jत
4. B`ेक पंचायत म  SC और ST के �लए उनक� जनसंÅा के अनुपात म  सीट% का आरJण

Q .1 1   सुभा ष    चं�   बो स    ने   0नF�लGख त    म    से   िक स    उ đे�     से   इं िड यन     नेशनल   आ मg   ( INA)      क�   <ा प ना     क�   थी ?
A ns  1. मुēĔम लीग के साथ वात� करना

2. 0Ďिटश सुधार% का समथ$न करना
3. सश� संघष$ के माAम से अं�ेज% से लड़ना
4. संवैधा0नक तरlक% को बढ़ावा देना

Q .1 2   िक स    सं0वधा न    संशो धन     ा रा    भा र ती य      सं0वधा न    म    मौ �लक    क त$Í%    को   जो ड़ा    ग या  ?
A ns  1. 86वN संशोधन अ"ध0नयम, 2002

2. 42वN संशोधन अ"ध0नयम, 1976
3. 73वN संशोधन अ"ध0नयम, 1992
4. 44वN संशोधन अ"ध0नयम, 1978

Q .1 3   3 1 9- 3 2 0  C E           म    िक स    शा सक    ने   ग ु×   संवत   क�   शुÕआ त    क�   थी ?
A ns  1. घटोĕच

2. चं�गु× Bथम
3. समु�गु×

4. कुमारगु×
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Q .1 4   भा र ती य      सं0वधा न    म  ,    रा 5    के   नी 0त    0नदċ शक    �सMN त   ( DPS P)       का   उ đे�     भा र त     म    िक स    B का र     के   रा 5
क�   <ा प ना     क र ना     है ?

A ns  1. पूंजीवादी रा5
2. सै¡ रा5
3. कÙाणकारl रा5
4. धा0म$क रा5

Q .1 5   0नF�लGख त    म    से   िक स    औ Ôो �ग क      नी 0त    संक Ė     ा रा    उ Ôो ग%     को   ती न    अनुसू�चय%   म    0वभा �जत    क र के 
सा व$ज0नक    Jे�   को   भा र ती य      अथ$Í व<ा    म    एक   B मुख    का य$    सė पा    ग या  ?

A ns  1. 1980 का औÔो�गक नी0त संकĖ
2. 1948 का औÔो�गक नी0त संकĖ
3. 1977 का औÔो�गक नी0त संकĖ
4. 1956 का औÔो�गक नी0त संकĖ

Q .1 6   0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा   मौ य$    शा सक    भा र त     के   बा हर    बौ M    धम$   के   B सा र     के   �लए   B �सM    है ?
A ns  1. चं�गु× मौय$

2. अशोक
3. बृह�थ
4. 0बंदुसार

Q .1 7   भा र त     म    कौ न  - सा   वह   वन   B का र     है ,    जो   0न��त   प त झड़     के   मौ सम   ( leaf- s hedding s eas on)          के   न   हो ने
के   का र ण     प ूरे    वष $    हरा - भरा   र हता    है ?

A ns  1. अĖाइन Ęब
2. कंटक वन
3. उęकिटबंधीय सदाबहार वन
4. उęकिटबंधीय पण$पाती वन

Q .1 8   73 वN   सं0वधा न    संशो धन    अ"ध0नयम  1 992     िक ससे    संबं"धत   है ?
A ns  1. नगर 0नगम

2. �जला Bशास0नक Bा"धकरण
3. सहकारl स0म0तयN

4. �ामीण <ानीय �-शासन
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Q .1 9   0वÂ   का   सबसे   ऊंचा    रेल    प ुल   0नF�लGख त    म    से   िक स    नदी   प र    बना   है ?
A ns  1. �चनाब

2. सतलुज
3. झेलम
4. रावी

Q .2 0   ' �ी न    बजट  (G reen Budget) '       के   संबंध   म    0नF�लGख त    म    से   कौ न  - सा / से   क थन    सही   है / ह� ?

i .     यह   बजट   म    �ी न    घ ट क     शा 0मल    क र ता     है ।
i i .      यह   हमा रl    भा वी    पी ढ़l    के   �लए   हमा रे    Bा कृ 0त क      संसा धन%    को   संर �Jत    र ख ने     म    मह¿ पूण$    भू0मका
0नभा ता    है ।
i i i .       यह  2 0 1 8-2 0 1 9        म    शा 0मल    बजट   क�   एक   नई   अवधा र णा     है ।

A ns  1. केवल i
2. सभी i, ii, और iii
3. केवल i और iii
4. केवल i और ii
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